

天桥区委书记毕筱奇谈北跨发展:

“不等不靠,自己努力”

本报记者 马云云 见习记者 陈熹 陈玮

北跨规划编制全面启动,即将进入决策阶段。针对黄河北矿藏资源成规划难题等问题,天桥区委书记毕筱奇接受了记者的采访。

开发矿藏资源 防止地表塌陷

毕筱奇表示,当前,受规划、用地、资金、道路交通等因素制约,北跨发展还存在不少困难和问题。

规划方面,遭遇到的最大问题是黄河北的矿藏资源开发问题。毕筱奇透露,目前天桥区政府有两点想法,“在探矿权优先的基础上,计划通过两个手段应对此问题。”毕筱奇说,“一是对已探明矿区煤炭资源相对较弱的地方进行区域限采,二是通过优化采矿工艺,例如通过‘条采’,减少地下开发的规模,防止地表塌陷,最大限度地保护地表建筑物。”

资金方面,由于黄河北区域经济基础薄弱,县乡财力有限,很难实施大规模资金投入和项目建设。毕筱奇表示,在争取市政府相关财政鼓励政策的同时,“不等不靠,自己努力。”

项目落户黄河北 税收可分成

切实实现北跨,需要产业带动。对此,毕筱奇表示,目前正重点建设新材料产业园区和鹤山龙湖片区两大产业。

位于桑梓店的鑫茂·齐鲁科技城拟于春节过后开工,计划三年全部完成,规划建设100万平方米车间,入驻近千家中小企业。

“举全区之力发展两大平台。”毕筱奇说,“有的城区街道不适合落项目,但是有丰富的经验和资源,如果各街道招商的项目落户到黄河北,可以和桑梓店、产业区的人税收分成,借此调动街道的积极性。”

鹤山龙湖片区是一块待开发的文化旅游产业处女地,提供旅游度假休闲养生锻炼,建成后争取吸引济南本地和全省乃至全国的游客,提升济南城市的品味、影响力。计划建设的婚庆园,是东方园林投资的一个项目,预计将受到很多年轻人的喜欢。

主城区大型市场 要引导北移

毕筱奇介绍,天桥区在老城区有很多大型市场,包括砾口的服装、窗帘、电子市场,北园大街的家具、建材市场,随着滨河新区的开发建设,会对部分低档次、大棚式的市场进行整合、提档、升级。另一方面,现有的这些区域已经满足不了发展需求,加上随着滨河新区开发,需要拆迁一些地方,在市区里面再建大型批发市场,成本很高,容量不够,因此,现在有一个初步设想,将市场、物流的业户引导到黄河北去。

“说实话,现在让业户去,谁都不愿意,目前来说,黄河北相应的配套设施,人气等方面尚未跟进。”毕筱奇表示,“这就需要整体规划,具体到哪一片去,除了基础设施、公共设施的跟进,还需要载体。因此,天桥区正在联系南方的大投资者,在黄河北建市场、综合体,满足这些条件后,才能吸引城区的业户跨河而来。”

本报记者分赴北部区县探访北跨战略实施成效

大项目接连不断, 济南向北步伐加快

本报记者 任志方 董从哲 见习记者 蒋龙龙 叶嘉利

1 天桥: 新材料基地 将成新增长极

从济南市区出发向北,沿309国道向西,远远就能看到鹤山龙湖项目所在地,这里是济南北跨的起点。目前,天桥正依托济南化工产业园区、鹤山龙湖这两大载体,举全区之力迎接北跨的发展机遇。

2 济阳、商河: 旅游业引来 更多市区客

借助济南北跨契机,黄河北的区县也在加快自身发展步伐,融入济南。

出天桥区,沿国道220线跨过黄河大桥向北,过了大桥镇继续向北就是崔寨镇,这里是黄河北区县对接北跨的启动点。一年之前,公路两边还空空荡荡,如今每隔几百米,马路两边就能看到写着“对接北跨”字

样的宣传墙,还有崭新的K901路公交站台。

作为济阳对接北跨的“桥头堡”,2012年崔寨镇成功引进了多个大项目。“济南市提出‘北跨’以后,对黄河北的宣传力度也加大了,很多人都借此了解了崔寨,今年以来我们这里投资的人越来越多。”崔寨镇党委书记张方告诉记者,目前,崔寨已在商住、物流、新材料等产业引进了银丰集团项目和多个投资过亿的项目。

据相关人士介绍,在济阳,统一食品、钱江摩托、欧克家具实现了当年开工当年建成投产;上好佳食品、浙江五金建材城、海棠湾国际温泉度假村等项目也在加快推进。

2012年,济阳策划举办了2012泉城市农业嘉年华暨第八届胜源梨花节等一系列旅游休闲节庆活动,吸引了大批省城居民前来旅游观光,“济南后花园”的观念逐步在市民心中形成。

在商河,随着力诺中性硼硅、帅康二期,齐鲁化纺等一批重大项目陆续投产见效,实体经济支撑作用明显增强。

成了很大影响,但商河县齐鲁宏业集团负责生产的副总经理王育新告诉记者,通过产品结构由传统常规向高科技含量、高附加值转变,公司独创的“聚成纺”等新型产品,已经占到总产量的40%。目前,维持公司主要收入来源和发展

的动力,主要来自这些高精尖产品,这在一定程度上缓解了经济下行带来的压力。

此外,以温泉国际、乡村绿洲温泉假日花园等项目建设以及大沙河旅游风景带开发为基础,商河还将打造黄河以北休闲、养生和疗养基地。

此外,由于目前济南市规划局对北部新城的总规划还没有完成,天桥区打算先将北展区内33平方公里(其中鹤山龙湖项目16平方公里)和济南化工产业园区(控规21.8平方公里)作为熟化范围,其余部分待北部新城规划完成后另行确定,以推动市政基础设施完善以及项目策划、土地熟化和济南鑫茂科技园大项目落地。

相关人士介绍,鹤山龙湖要在全力服务保障台湾健康产业经贸园、东方园林大项目的同时,充分尊重群众意愿,积极稳妥实施安置房建设和村庄搬迁。

土地问题同样影响到了济阳。2012年,济阳又引进了耐斯集团等多个大型项目,但受制于建设用地的土地指标不足,济阳目前仍有30多个项目急需5000亩土地指标。据济阳县发改委副主任韩建华介绍,“现在是项目等指标,建设用地指标不足制约了济阳的发展。”

而商河县招商局局长王永平另有一番担心。他认为,北跨应突出商河的独特优势,避免兄弟区县恶性竞争。“目前商河县招商确立了五个专业分工的招商团队,分别为温泉旅游、机械电子、农副产品、生物制药和服装纺织。这五个方向,是商河已经形成的几个优势,也是以后着重引进的方向。”

此外,2012年黄河大桥对黄河北部分车辆通行免费,但从济南市区到黄河北仍需交费10元。目前济阳正在同有关部门积极协商,希望市区的公交车能开到济阳来。



近日,济南化工产业园负责人赵新生向记者介绍园区一年来取得的进展。 本报记者 董从哲 摄

压矿问题如何破解,土地有限如何挖潜,交通瓶颈如何打破

北跨,“新城崛起”不容易

本报记者 董从哲 任志方

压矿等问题亟待解决

“黄河北地底下的采矿权已经卖给某矿业集团了,要赎回来得几十个亿,据说现在济南矿已经开始朝‘北部新城’掘进了,可能会带来大面积的地质塌陷区,到时黄河北就只能养鱼了,哪来北跨之说?”一直关心济南北跨发展的市民杨先生告诉记者,如果解决不好这个横亘在北部新城发展面前的大问题,一切发展都是无稽之谈。而且,发展越快,将来产生的问题越多。

“这个问题确实需要审慎研究妥善解决。”一直从事济南北跨具体工作的天桥区化工产业园区负责人赵新生说,在他给北跨指挥部报送的年度总结中,压矿和土地瓶颈问题是当前北跨发展存在的四大问题中亟待解决的难题。

赵新生认为,在当前的北跨工程中,尚没有巨无霸、航母式项目正式落地,暂不能形成对产业链和周边区域的辐射带动;北跨战略研究进入总体规划尚需一个较长的阶段,目前还不能充分发挥对北跨区域的引导、控制作用;缺少专门的投融资平台,难以满足推进北跨新城建设的需要。

“按照建设济北新城的工作目标,现在已经向市里研究提出了北跨投融资平台建设的意见建议,有了这个平台,我们就可以有更好的土地熟化、拆迁、招商引资等权限了。”赵新生建议市政府赋予其市级土地熟化平台的相应职能,作为北跨发展指挥部推进北部新城建设的法人主体,承担项



▲即将投入使用的化工产业园新材料产业基地内一家企业的厂房 天宣 摄

目前期策划、土地熟化、项目融资、招商引资等工作。

谈到2013年的新打算,赵新生透露,北跨指挥部的目标,下一步是强力推进北跨项目落地和建设,同时解决好土地供应量不足的问题。

北跨还存在交通瓶颈

近几年,围绕北跨,政协委员和人大代表提出了不少提案,建议予以关注,尤其是交通方面。

有的委员认为,北跨前期规划应当尽量考虑全面,应当与各级政府各部门加强系统性协调,结合济南市的整体规划,黄河治理规划,新农村规划建设等综合考虑。“建议参考一两下两会代表、委员近几年有关规划方面的建议提案。”

交通方面,建议将轨道交通纳入规划,提前预留。如果有

轨道交通连接机场、火车站,将极大改善黄河以北项目落地的可行性。

宋胜玉委员认为,黄河大桥免费不能只限于黄河以北的车辆,要逐步实现全免费。如果不能做到完全免费,可以先行对挂鲁A牌照的车辆实行免费,他建议市政府和有关区政府有计划地把几座黄河大桥收购,归为政府所有。

丁守林委员也提出了实施北跨战略公共交通应先行建设的建议。“黄河以北在整个济南地区属于较贫穷落后地区。公共交通经过几年的努力已延伸到大桥镇政府,但远远解决不了大桥镇、桑梓店镇多数地区百姓进城难,桑梓化工工业园、桥北工业园等企业员工上下班难的问题。没有公共交通到达的地方算不上一个发达地区,更算不上省会大都市的一部分。”

产业布局要避免恶性竞争

北跨,跨过黄河,涉及天桥、商河和济阳三个兄弟区县。

“北部新城怎么建?我们认为可以归纳为三句话:规划引领,产业先行,以业兴城。”赵新生告诉记者,目前规划没有完毕,不应该影响产业先行。

商河县招商局局长王永平说,“除了表象上的交通运输,北跨最关键的还是产业跨过来。这是一条看不见的线,只有实现了市场的内在流动,实现产业对接和转移,济南北跨和商河才能完成真正的血肉联系。”

“从大的产业方向和市委市政府决策角度看,各区县应该确立自己的专门产业优势。比如说,这个产业适合在长清,那就放在长清,各个区县之间不用做无谓的竞争。”

齐鲁晚报生活日报

广告中心服务电话

广告中心客户部: 0531-82963188 82616676(文传) 85196587 85196582 85196180 85196188
设计部: 0531-85196177 85196185 (E-mail gong6666@vip.sina.com 85196232)
财务部: 0531-85196669
拓展部: 0531-85196666(主任直) 85196299 85196137 85196198 85196199
省内代理部: 0531-82608360 82963199 85196280 85196186
省外代理部: 0531-82616688 82616800 85196278
经济专刊部: 0531-82608362 85196050(主任直) 82921268 85196166 85196056 85196145 85196030
医疗广告部: 85196006 85196364 85196360
地方广告部: 0531-82966949 85196188
分类广告部: 0531-85196199 85196184(传真)
地址:济南市经十路16122号 邮编:250014

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码: 3333

城市至高 对望千佛山 俯瞰泉城

文化东路 174-320m² 奢装大宅 720m² 空中别墅

享超长无息分期付款

广告内容: 图片是对项目宣传的示意表现,仅供参考,不作为政府有关部门的文件、资料附件,内容中如有任何印刷错误、错别字、交通、公共设施、各种产品及文字标注,皆在提供相关信息,不代表本公司对任何广告、买卖双方的权利义务以及双方签订的《商品房买卖合同》负责。

项目地址: 济南市文化东路与山大路交叉口 贵宾专线 0531+ 58771777

投资商: 恒大集团 / 整合推广: 达文东方